天气:今天阴,雷阵雨 最高30℃,最低27℃ 明天多云,雷阵雨 最高33℃,最低27℃

国内统一连续出版物号CN 31-0003 上海报业集团主管主办·新民晚报社出版 星期日

创刊于1929年 ·飞入寻常百姓家· 2024年7月 **14**

农历甲辰年六月初九

今日16版 第22792期

外资班轮"沿海捎带"再扩容

本报讯 (记者 郭剑烽)日前,20个集装箱的柏木原木搭载太平船务(中国)有限公司(以下简称"太平船务")"永城号"货轮,从上海港以"沿海捎带"模式中转至青岛港。这标志着太平船务首票"沿海捎带"业务正式落地。太平船务也成为国内继马士基、达飞船公司后第三家开展该业务的外资班轮公司。

外资班轮"沿海捎带"是指在中国(上海) 自由贸易试验区临港新片区内符合条件的外 国、香港特别行政区和澳门特别行政区国际 集装箱班轮公司,利用其全资或者控股拥有 的非五星旗国际船舶,在上海洋山港与大连 港、天津港、青岛港之间,开展以洋山港为国 际中转港的外贸集装箱"沿海捎带"业务。该 业务于2022年5月率先在上海洋山港试点。

据悉,今年上半年,洋山海关累计受理 "沿海捎带"业务7784票、4.9万标箱,同比分 别增长2.1倍、1.1倍。

新华社播发署名"钟华论"文章

在新征程上谱写改革开放新篇章

■ 推进中国式现代化是前无古人的事业,还有许多未知领域,需要我们在实践中去大胆探索,通过改革创新来推动事业发展。实现新时代新征程的目标任务,要把全面深化改革作为推进中国式现代化的根本动力,作为稳大局、应变局、开新局的重要抓手,把准方向、守正创新、真抓实干,在新征程上不断谱写改革开放新篇章

■ 优化营商环境要打破哪些"隐形门"? 加快全国统一大市场建设要拆除哪些"篱笆墙"? 加快发展新质生产力要搬除哪些"绊脚石"? 释放创新活力需要怎样的"点火系"? 增进人民幸福有哪些亟待解决的"急难愁盼"问题? ……只有聚焦全局性、战略性问题谋划改革举措,打通发展堵点、消除体制卡点、破解实践难点,才能实现纲举目张,以重点突破带动改革整体推进

■ 进一步全面深化改革,必须坚持守正创新。我们坚守的"正",指明了改革开放的正确政治方向。必须坚持志不改、道不变,既不走封闭僵化的老路,也不走改旗易帜的邪路。我们追求的"新",奔涌着国家发展进步的不竭动力。紧跟时代步伐,顺应实践发展,突出问题导向,在新的起点上推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新和其他各方面创新,把该改的、能改的改好、改到位

>>>详见第2、3版

新思想引领新时代改革开放

申城市民自觉履行生活垃圾分类义务比例达97%

久久为功,垃圾分类成"日常"好习惯

党的十八大以来,习近平总书记高度重视生态文明建设,多次对垃圾分类和资源化利用作出重要

自2019年7月1日上海正式施行生活垃圾分类管理条例以来,申城不断优化社区分类投放环境,增强生活垃圾全程体系服务能力,市民自觉履行生活垃圾分类义务的比例已达97%,96%的市民对垃圾分类工作给出"五星"好评。从时尚之举到攻坚克难再到成为日常,五年多来,垃圾分类理念已深深植入申城市民生活,分类习惯基本养成。

新知识:从"小白"到"学霸"

为回应百姓需求,上海市资源利用和垃圾分类管理事务中心也迅速开发了小程序,只要输入垃圾名称,就会弹出它的分类。小程序"上线即顶流",2019年的搜索量高达2443万余次。直至今天,"垃圾去哪儿了"官微上仍保留着这一便民链接,但年搜索量已锐减——"抠细节"的上海市民,早已出师成为"学霸"了。

新难题:与旧模式打"持久战"

要在上海推进垃圾分类,高层住宅的"撤桶"和"封井"是难题,却也是必经之路。有着多幢高楼的虹口区爱家豪庭小区,在垃圾分类前曾有176只楼层垃圾桶,经过基层干部的劝说和物业员工的默默"托底",大家开始真心接纳"撤桶"。而黄浦区百汇大厦则通过设备提升及"以心换心",终于封上了区内最后一根垃圾管道井。

新日常:用"巧劲"调动积极性

垃圾分类推进之难,在于这件事是每个人每天都要做的。在数千万人口的超大型城市,要调动居民参与的积极性需要"巧劲",志愿者便是关键一环。目前,全市垃圾分类注册志愿者人数逾72万。令人欣喜的是,当垃圾分类成为像吃饭、睡觉一样的"日常"后,志愿者"下岗"成为必然,垃圾箱24小时开放也成为可能。

垃圾分类综评平均96.46分

本报讯(记者 金旻矣)今年上半年本市生活垃圾分类实效综合考评结果昨天出炉。全市各区平均分达96.46分,各街镇平均分达96.27分。静安、虹口、普陀、长宁、杨浦等区稳定保持前列。在街镇方面,新村乡、大团镇、北新泾街道、老港镇、曹杨新村街道、万祥镇、建设镇、万里街道、石门二路街道、长风新村街道分列全市前10名。

今年6月,上海市生活垃圾分 类减量推进工作联席会议办公室与 新民晚报联合开展垃圾分类市民评 价,96%的受访者给出五星好评。

>>>详见第4版 本报记者 金旻矣 报道 ■

静止的舞蹈流动的雕塑

作为2024上海夏季音乐节"全城交响"特别策划,7月12日,一组流动的"舞蹈雕塑"出现在新天地街区。优雅芭蕾让石库门尽显海派韵味。图为上海舞蹈学校的年轻青者在喷水池前表演

本报记者 **王凯 朱渊** 摄影报道

>>>详见第7版



夏李热维 记者调查

小区通道门"硬闭合" 撞翻骑车老人

市民来电反映,无感应装置"自动关闭"门存在安全 隐患



>>>详见第5版

星期天夜光杯

李佩红 我不挂帅谁挂帅

>>>详见第9版